

# DEBRECZENI UJSÁG

**Előfizetési ár helyben és vidéken**  
 Egy hónap 25— korona. Negyedévre 75— korona.  
 Félévre 150— korona. Egész évre 300— korona.  
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

**Feloldás szerkesztő és laptulajdonos**  
**THAN GYULA**

**Szerkesztőség és kiadóhivatal**  
 Debrecen, Kossuth-utca 8. szám alatt, I. emelet  
 (a Debreczeni Első Takarékpénztár épületében.)  
 Egy szám ára 2 korona.

## A kormányválság problémája

Megkezdődtek a miniszterjelölések  
 Budapest, dec. 2.

A kormány lemondási hírével kapcsolatosan már szerdán este megkezdődtek a megbeszélések azok között, akik magvat fogják képezni az egységes kormányzópártnak. Az értekezleten foglalkoztak a koalíciós kormányzat kérdésével és arra a megállapításra jutottak, hogy a külön pártokból alkotott kormánnyal nehezebb a kormányzás. Meggyőződéssel gondolnak el a koalíciós kormányzat gondolatától. Így tehát nincs más hátra, mint a pártot megtisztítani azoktól, akik a szigorúan vett pártfegyelemnek alávetni nem tudják magukat.

A csütörtök esti pártértekezleten nemcsak a pártfegyelem kérdését, hanem a királykérdést és a kormányzás további folyamatait is megfogják tárgyalni. Kétségtelen, hogy nem volt még oly jelentőségteljes pártértekezlet, mint ez a csütörtök esti, amely a párt létének és az új kormány megalakításának tekintetében dönteni fog.

Gróf Teleky Pál miniszterelnök a tegnapi audiencián jelentést tett a kormányzóknak a politikai helyzetéről és utódjául gróf Bethlen Istvánt ajánlotta. A kormányzó ragaszkodását fejezte ki gróf Teleky Pál iránt és a kormány lemondását illetően nem döntött.

Windischgrätz Lajos herceg tegnap bejelentette a pártból való kilépését, mert a béke ratifikálással kapcsolatban beigért kormány-rekonstrukció nem történt meg még, meg eddig is Sróter, Ferdinándy meg Rubinek még ma is miniszterek.

Az Új Nemzedék értesülése szerint tegnap a kormányzó tárgyalat Bethlen István gróffal.

Ha a kormányzópárt körében nem találkozik tevékenység Bethlen jelölése, akkor Rubinek Gyula kerül előtérbe.

A Magyar Hírlap azt írja, hogy a válság lefolyása nem ígérkezik gyorsnak. Valószínűleg oly megoldással végződik, hogy a mostani egységes pártkeret felbomlik és bizonyos kormányzati feladatok elvégzésére koalíciós kormányzás alakul. Ha sem koalíciós kormány nem alakulhatna, sem egységes kormányzópárt nem jön létre, akkor jön az utolsó ráció, a nemzetgyűlés feloszlata.

A Ház mai ülése előtt a keresztény szociálista képviselők értekezletet tartottak, amelyen leszögezték azt az álláspontjukat, hogy mélyreható alkotmányjogi kérdéseket ez idő szerint semmiesetre sem engednek előtérbe tolni.

## A nemzetgyűlés. A kormány bejelentette lemondását.

Budapest, dec. 2.  
 A nemzetgyűlés csütörtöki ülését 11 órakor nyitotta meg az elnök.

Ralla Aladár választott Pallaviczini György beszédének reá vonatkozó kijelentéseire. Azt mondja, hogy külpolitikánk még most is a régi osztrák diplomáciai stílust használja.

Személyes felszólalások sora után következett a napirend, a pénzügyi központontról szóló törvényjavaslat harmadszori olvasásában. A 16. szakasz törlesztésével elfogadták.

Majd gróf Teleky Pál miniszterelnök körét szót és a következőket mondta:

— Tegnap Korányi pénzügyminiszter urat a pénzügyi köz-

ponttról szóló törvényjavaslat kapcsán a nemzetgyűlés leszavazta. A pénzügyminiszter ennek következtében benyújtotta lemondását. A kormány szolidaritást vállalt vele és tegnap benyújtotta lemondását a kormány is a kormányzóknak, aki azt elfogadta és felkérte a lemondott kormányt az ügyek továbbvitelére az új kormány megalakulásáig. Kérem a Házat, vegye ezt tudomásul és üléseit az új kormány megalakulásáig halassza el.

Szmrecsányi György: Éljen Teleky!

Az egész baloldal feláll. Tapsol. A kisgazdapárt azonban csöndben maradt.

Az ülés 1 órakor véget ért.

## Elindult az első internáló vonat

Végre tegnap délután elindították az első galicai szállítmányt a pilis-csabai internálótáborba. A pilis-csabai táborban csak külföldiek vannak, míg az árdrágítókát Zalaegerszegre internálják.

Az internálással kapcsolatban a zsidó hitközség elnöksége arra kérte a belügyminisztert, hogy

**az internáltak mindaddig, míg ügyük elin érve nácson, a zsinagógában tartózkodhassanak.**

A belügyminiszter a kérelmet elutasította, mert az az álláspontja, hogy miért nem ajánlották fel ezt a hazafiaságukért kiülődzött vagonlakóknak.

## Táviratok.

### Fiumét blokád alá vették.

A Berliner Tagblatt értesülése szerint D'Annunzio általános mozgósítást rendelt el és hadállapotot hirdetett arra az esetre, hogyha az olasz csapatok ellen támadólag lépneek fel. Cavaglia olasz tábornok blokád alá vette Fiumét, Körülzárta a várost. Lehetőleg elkerülni igyekeznek a fegyveres összecsapást, bízik abban, hogy D'Annunzio csapatait sikerül rávennie vezérük elhagyására.

### Az új görög kormány politikája.

Bécs, dec. 2. Az új görög kormány politikáját az antanttal való barátság óhajta hatja át. Konstantin király a régi görög tisztektől száz számbra kapja a táviratokat, amelyben kéri, hogy térjen vissza a trónra.

## A szovjet kormány újabb engedménye Lengyelországnak

Bécs, dec. 2. A Neue Freie Presse értesül Kopenhágából, hogy a rigai orosz delegáció közölte a lengyel delegációval, hogy a szovjet kormány átveszi a cári kormány kötelezettségeit Lengyelországgal szemben. Ugyanakkor kijelentette, hogy a cári kormánynak Lengyelország felett gyakorolt ötven éves uralmát csak megszállásnak tekintik. Miután Sapieha herceg külügyminiszter Dabsky megkezdésével lépett érintkezésbe Foffeival, az orosz delegáció elnökével, Dabsky bejelentette, hogy a lengyel delegáció elnökségéről lemond.

## Az irországi forradalom

London, dec. 2. Az angol kormány szigorúbb határvizsgálatot rendelt el az írek fegyver- és muníció-csempészetének megakadályozása végett. Az írek muníciókészlete az utóbbi időben egyáltalában kimerült, Most rejtett készletek felkutatásán fáradoznak s biztosra vehető, ha munícióhoz jutnak, még elkeseredettebben kiujul a harc. Az eddigi harcokban 200 rendőrt és 123 polgárt gyilkoltak meg.

Henderson, az angol munkáspárt vezére Irországra utazott. A munkáspárt azon igyekezik, hogy demokratikus elvi alapokon oldják meg az ír kérdést.

Hí-zek egy Istenben hiszek egy hazában, Hí-zek egy Isteni örök igazságban, Hí-zek a öveddő magyar ifjúságban, Hí-zek Magyarországot feltámadásában.

## Debreceni ref. egyház közügyei

Baja Mihályt meghívták debreceni lelkésznek

A debreceni ref. egyház presbyteriuma tegnap délután tartotta meg ülését Bal-tazár Dezső dr. püspök, lelkészelnök és Mark Endre főgondnok elnökelete alatt.

Bajtazár Dezső dr. lelkészelnök megnyitó beszédében megállapította az egyháztanács határozatképességét s a napirend előtt kegyeletes szavakkal emlékezett meg Dávidházy János esperes elhunytáról. A néhai kiváló egyházi férfiú kiváló érdemeinek megörökítését indítványozta s megemlítette, hogy a temetésén a debreceni egyház részéről Széls György lelkészársával vett részt.

Ezután a tárgysorozat egyes pontjait tárgyalta. Tudomásul vették az egyház céljaira befolyt különféle adományokról szóló jelentéseket.

Majd Kovács József volt polgármester és egyházi főgondnok elhalálozását jelentették be. Tekintettel az elhunytak az egyház körül kifejtett érdemes tevékenységére, emlékét jegyzőkönyvben öröközték meg.

A legutóbbi presbyteriumi gyűlésen szóba került a Dicsőfi József dr. elhalálozásával megüresedett lelkészi szék betöltésének kérdése. Akkor az ügy előkészítésére szűkebb körű bizottságot küldtek ki. Most jelenést tettek arról, hogy az elrendelt belkörü pályázat során az a vélemény alakult ki, hogy a Széchenyi-utcai lelkészi állást áthelyezés útján kell betölteni. Uray Sándor lelkész lép Dicsőfi József örökébe, míg a Kossuth-utcai parokiára Révész Imre. Az így megüresedő Árpádtéri templom papjává Baja Mihály turkevei lelkész, az ősi kollégium volt kiváló növendékét hívják meg. Az előkészítő bizottság s az előzetes presbyteri értekezlet egyhangulag fogadta Baja meghívását. Most a presbyterium ülésén foglalkoztak Baja Mihály kitűnő képességeivel s megállapították, hogy a nagy tudású költő-papot egyhangulag fogadják debreceni lelkésznek meghívni.

Tudomásul vették, hogy Nagy Jenő segédlelkész behelyettesítéséhez az esperesi hivatal hozzájárult.

Ezután tárgyalta az egyháztanács az idén megejtendő egyházi választások kérdését. A főgondnok s a presbiterok, az egyházközségi tagok és testületi képviselők mandátuma már lejárt, de a rendkívüli viszonyok miatt meg kellett hosszabbítani a megbízást egy évre. Így az e hóban megejtendő választás alkalmával a megválasztandó egyházi emberek megbízatása csak 2 évre fog szólni.

A presbyterium a választás napját december hó 18-ára tűzte ki és megbízta az elnökséget a szükséges teendők megtételével.

A Kalvin ének és dalegyet kérelmet intézett az egyháztanácsához támogatásért. A kérelmet teljesítették. Megengedték, hogy a kijelölt iskolába próba tanfolyamot tarthassanak.

A zsinati képviselői állás betöltésénél a presbyterium egyhangulag Sipos József szatmármegyei és Szabó József nyírbátori lelkészre adta szabozatát.

Az elemi iskolák takarítási díját havi 50 koronában állapították meg. Ezután a presbyterium még számos kisebb ügyet tárgyalta.

Világi hírt  
 G. u. s. h. c.  
**KALAPOK**  
 díratos formákban és színekben  
 Frank Edénél a megyeháza mellett.

## Abaujtornamegye is tiltakozik a törvényhatósági és községi választójog ellen.

Debrecen, dec. 2.

Egymás után emelik fel tiltakozó szavukat a törvényhatósági és községi választójog tervezett reformja ellen. Most Abaujtornamegye küldötte meg Debrecen városának hasonló felirattal való pártolást végett, ama feliratát, amelyet a nemzetgyűléshez intézett a törvényhatósági és községi választójogról készített törvényjavaslatnak törvényre való emelése ellen.

Azt mondja többek között Abaujtornamegye a nemzetgyűléshez intézett feliratában: Az igazi demokrácia és a helyes szociális haladás nem az, hogy jogokat adunk olyanoknak, akik még azokkal elni nem tudnak. Neveljük, tanítsuk előbb őket, azután jöhetnek a jogok. Az általános, egyenlő, titkos választójog alapján összeállított nemzetgyűlés — amely választójogot ellenségeink kényszerítették ránk, bizonyára nem azért, hogy meg erősödésünket előmozdítsák és amelynek korrekurája elkérhető, — nem hivatott arra, hogy ilyen reformokkal foglalkozzék. E nemzetgyűlés hivatása az, hogy a forradalmak káoszából az alkotmányos rend útjára vezesse vissza a nemzetet, de semmi joga és felhatalmazása sincs arra, hogy az alkotmányoknak még megmaradt bástyáit is lerombolja. Elég volt már az ország szekere rudjának balrafordításából. A tatárjárás és a mohácsi vész együttvéve sem okoztak annyi pusztulást a nemzetnek, mint a szélső radikális irányzatok. Tiltakozunk tehát a törvényjavaslatnak törvényre iktatása ellen.

## Iparosok ügyei

**Az ipartestület rendkívüli közgyűlése.** Az ipartestület f. hó 12-én d. e. 10 órakor rendkívüli közgyűlést tart, a már előzőleg meghirdetett tárgysorozattal. Kérem a testület tagjait, hogy minnél nagyobb számmal megjelenjen szíveskedjenek. Varga Lajos, elnök.

## A Péterfia-utca réme

Több lakást fosztott ki

Tegnap délután a Péterfia-utcán Kapos Sándor 124 számú rendőr teljesített szolgálatot. A rendőr a kaszárnya környékén egy dülöngöző alakot vett észre, aki a hátán nagyobb csomagot cipelt. Gyanus volt előtte a dolog s megszólitotta, majd igazolásra hívta fel. Az illető Nagy Istvánnak mondta magát. Ez a rendőrt nem elégítette ki, hanem bekicserélt. Minthogy részegsége miatt nem lehetett kihallgatni, kijózanodásáig a fogházba utalták.

Az állítólagos Nagy Istvánnal Csáki István névre szóló irásokat találtak s ez még gyanusabbá tette a házalót. Kihallgatták arra nézve, hogy mit keresnek nála a más igazolványai, mire beismerte, hogy ő tényleg Csáki István, a rendőrnök álnevet mondott be. A detektívek foggatásaira aztán bevallotta, hogy lopásból él. Leginkább a Péterfia-utcat szerette fosztogatni. Az utóbbi időben ott számos lopás történt, amelynek ő a tetese. Kileste a lakásokat, amelyekben nem tartózkodtak, behatolt s az értékes holmit elvitte.

A nála levő csomagban is lopott holmi volt, amelyet Blau Ábrahám Péterfia-u. 52. szám alatti lakostól lopott és pedig 2 szőnyeget, 3 abroszt és 1 pár cipőt. Továbbá behatolt Péterfia-utca 12. szám alá, Adler Jenő lakására s onnét fehérneműt lopott el. A holmi egyrészt eladta. Abból öntött fel a garatra, hogy tökrészeg lett. Letartóztatták s átkísérték az ügyészséghez.

## Magyarok akarnak maradni az erdélyi örmények.

Brassóból jelentik: az oláh kormány, közismert politikájához híven minden eszközzel arra törekszik, hogy az erdélyi szászokhoz hasonlóan az örmény lakosságot is elhídegitse Magyarországtól. A kezdeményező lépések már meg is történtek, de a mozgalomnak semmi eredménye sem lesz, mert az egyes városokban levő örmény társadalmi egyesületek és a lakosság egymás után emelik fel tiltakozó szavukat az elszakítási törekvések ellen.

Ilyen értelmű határozatot hoztak ezideig a közdi-

vásárhelyi, brassói, oskaszereadi, oskaszépvízi, gyergyószentmiklósi és erzsébetvárosi örmények.

Az örmények határozataikban kiemelték, hogy nem akarnak úgy járni, mint az erdélyi szászok, akiket a megvesztegetett vezetők az oláhok karjaiba kergettek, azután semmibe sem véve a beigért kiváltságokat, ép úgy terrorizálják és nyomják el őket, mint a legellenállóbb szinmagyar vagy székely lakosságot.

## Feketehimlő - járvány dühöng Zentán.

A szerb hatósági orvos büne.

Zentáról nyert értesülésünk szerint napokkal ezelőtt több gyanus megbetegedést jelentettek a zentai szerb főorvosi hivatalnak, melyekről most derült ki, hogy azok ragályos megbetegedések voltak. A szerb hatósági orvos egyrészt tudatlanságára másrészt hanyagságára vezethető vissza, hogy csak egy hét múlva, több haláleset bekövetkezése után állapították meg, hogy a zentai tanyákon fekete és hólyagos-himlő dühöng. De ekkor már 15 halálozás és 650 megbetegedés történt.

A zentai rendőrség a közegészségügyi hivattal karöltve most a legszigorubb intézkedéseket fogatosította, hogy a dühöngő járvány továbbterjedését megakadályozza.

E célból mindenféle csoportosulás tilos, az utcán három embernél több egy csoportban nem tartózkodhatik. A tanyákról a városba vezető utat erős csendőrszolgák tartják megszállva, nehogy a tanyákról valaki a városba hurcolja a járványt. Az összes iskolákat bezárták, mert 3 megbetegedés történt. A városban ujabban az a hír van elterjedve, hogy azt a szerb hatósági orvost, akinek nagy része van a pestis továbbterjedésében bíróság elé állítják.

## Városházáról.

**Az irrendenta-szobrok leleplezési ünnepe.** December 5-én megy végbe Budapesten az irrendenta-szobrok ünnepélyes leleplezése. Az ünnepségre a Védő Ligák Szövetsége meghívása folytán Debrecen város három tagu küldöttséggel képviselteti magát, amelynek tagjai magyar díszruhában jelennek meg. Ma ujabban megkeresés érkezett a városi tanácshoz a Védő Ligák Szövetségétől, amely távirati értesítést kér, hogy Debrecen város a négy irrendenta-szobor közül melyikre akarja elhelyezni koszorúját. Kéri továbbá, hogy a küldöttség a város zászlóját is vigye fel az ünnepségre.

**Két hónapra való konyhasó.** Csütörtökön értesítés érkezett a polgármesteri hivatalhoz, hogy a sóelosztó bizottság Debrecen lakossága részére 196,500 kg. konyhasót utalt ki. Ezzel két hónapig be kell érni.

**Nem jött szén.** Szerdán nem érkezett szén a villamostelep részére.

**Tüzifa az állampénztárnak.** Az állampénztár 25 öl tüzfát kért a várostól. A tanács a csütörtöki ülésén öt öl fát utalt ki a részére.

**Uj iparosok.** Az iparhatóságok által kiadott új iparendéylek után a városi tanács a következő mérvű városi illetéket szabta ki: Konecz Lajos sertéshizlalás és sertéskereskedés 2000 kor., Tóth Gábor nyersbőr-készítő ipar 1000 kor., Hunyadi Sándor zöldség- és hüvelyes-félék vétele és eladása 500 kor., Tóbiás Ferenc sertéshizlalás 2000 kor., Hoffer Béla burgonya- és hüvelyes kereskedés 2000 kor., Veress István hentes 2000 kor.

## Ujdonságok.

CsonkaMagyarország — nem ország. Egész Magyarország — mennyország.

Orgonahangverseny.

A Debreceni Testvér Egyesület az ellenség által elfoglalt magyar területektől elűzött és hontalanná lett Debrecenbe menekültek gyermekeinek karácsonyi felségélyezése javára a Kossuth utcai templomban f. hó 5. napján, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel orgonahangversenyt rendez. Jegyek Kossuth u. 75. sz. a. a lelkeszi hivatalban, a délelőtti órában s 5-én d. u. 5 órától a templom előtt kaphatók 10 és 5 koronás árban. A jótékony célra tekintettel szíves pártfogásába ajánljuk közönségünknek a következő műsort: 1. Orgonahangverseny, Allegro—Largo—Rondo—Ch. Rinek, előadja Hammerstädt János, a zenedirektor. 2. Aria, Eliasból, Mendelssohn — Ujfalussyé Mándy Margit. 3. Beszél Balogh Kálmán, Kolozsvárról menekült tanítóképző int. tanár. 4. Énekel Varga Ferenc volt katona theologus, debreceni s. lelkész. 5. a) Largo D moll, L. o. Beethoven, b) Evszakokból I. Hajdu, előadja Hammerstädt János. 6. Aria Gondiano, Miatyánk énekeszóló Krebser — éneki Ujfalussyé. 7. a) Chant religiens, b) Larghetto collo solo Corelli, játssza Mándy Bertalan. 8. Toccato és fuga Sch. Bach, orgonán játssza Hammerstädt János.

Uj hivatalos órák a postán.

A debreceni posta és táviró hivatal igazgatósága a nagymérvű fűtő és világító anyaghiányra való tekintettel nov. 29-től további intézkedésig a helybeli 3, 4, 5, 6, 7 és 8-ik sz. posta-táviró hivatalok hivatalos óráinak korlátozását rendelte el. E szerint a posta-táviró szolgálatot a Debrecen 2, 3, 4 és 5. sz. posta-táviró hivataloknál d. e. 9-től d. u. 2-ig, a Debrecen 6 és 7. sz. posta és táv. hivataloknál d. e. 9-től d. u. 1-ig, a Debrecen 8. sz. posta-táviró hivatalnál d. e. 8—12-ig tartják.

Csonka - Szatmármegye az integritásért.

Mátészalkáról jelentik: Csonka - Szatmármegye törvényhatósága most tartott közgyűlésén a bekejövahagyása kérdésével foglalkozott. Az elnök Péchy László főispán megható szavakban adott kifejezést a kényszerbékajövahagyása fölött érzett magyar fájdalomnak. „Nem nyugszunk bele a történetekbe — mondta — nem bucsuzunk odaát levő sestreinktől, ne feledkezünk meg róluk, hanem szakadatlan munkával azon dolgozunk, hogy velük egyesülhessünk”.

Tandijkedvezés kiterjesztése.

A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter 114.264 számú rendeletével a közszolgálati alkalmazottak gyermekeinek tandijkedvezését a posta mesteri és kiadói kar gyermekeire is kiterjesztette.

El kell tüntetni a Himnusz

a felvidéki olvasókönyvekből. Pozsonybeli jelentik lapunknak: A pozsonyi cseh minisztérium az összes népiskolákhoz rendeletet küldött, amely szerint a magyar olvasókönyvekből a Himnusz első sorát el kell tüntetni.

## Lótolvajok a törvényszék előtt.

Érdekes alakok állottak tegnap a debreceni törvényszék előtt. A vádlottak, akik a határmentén laknak, átjártak éjnek idején a vonalon és lopott jószágokkal tértek haza. A tolvaj vezér Kozma Lőrinc kismarjai legény volt, aki június 22-én éjjel a határvonalon tül részről 2 lovat lopott. Kismarján Sütő Imrével találkozott, akivel a lovakat Debrecenbe hozták eladni. A vásáron Főriz Imre gazdálkodónak eladták 4800 koronáért, de Főriz csak 2000 koronát fizetett ki, mert a 15 járület-jegyét másnapra ígérték neki. A másik lovat Nagy Sándor debreceni gazda vette meg 1500 koronáért és 1 hizóért. A hiz t Sütő tovább adta s a vásár lebonyolulásától összesen 5000 koronát vett be, melyből Kozmának csak 200 koronát adott. Ez nem volt meglegedve a pénzzel s éjnek idején F. ríztől visszalopta a lovat, melyet Bagaméron eladott Mihucz Sándor gazdának. Közben a lómanipuláció kiderült s Kozmát elfogták Sütővel együtt.

A törvényszék a lefolytatott főtárgyalás után Kozmát 8 havi, Sütőt 6 havi börtönrre, Mihucz Sándort tulajdon elleni kihágás miatt 3000 korona pénzbüntetésre ítélte.

## Gazdaság.

Gazdasági középiskola Nyiregyházán. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a nyiregyházai polgári fiúiskolát gazdasági középiskolává szervezi át.

Vetőmagvak rendelése. Mletékes helyről arról értesülünk, hogy a vetőmagvak ára napról-napra emelkedik. Ezért ajánlatos, hogy ha a gazdák már most rendeljék meg vetőmagzükségletüket, különösen tavaszi- és zabosbúkkönyvből, lóhere- és lucernamagból, valamint takarmányrépamagból.

Száz és száz szép nő nevével, kolozsai siker jegyében folyik a legszebb nő pályázat a Debreceni Hét Színházi Ujságban. Okvetlen vegye és körje mindenütt!

**A Move hangversenye és a vigalmi adó.** A Move debreceni osztálya december 10-én a Bika disztermében jótékony célú hangversenyt rendez. Folyamodott, a város-hoz, hogy a hangverseny után engedje el a vigalmiadót, ezenkívül négy öt tízfát is adjon a terem befűtéséhez. A városi tanács a csütörtöki ülésén foglalkozott e kérelemmel. A vigalmi adót hajlandó visszatéríteni a Move nek, a tízfát azonban soknak találja, s nem tartotta magát illetékesnek arra, hogy a közgyűlés megkérdése nélkül adjon ki ennyi fát.

**Borzalmas tömeggyilkosság.** A Magyar Kurir írja: A Temps jelentése szerint az alexandriai franciá negyedben legutóbb megtartott razzia alkalmával a nyomozást végző tisztviselők borzalmas tömeggyilkosság nyomaira találtak. Egy ház pincéjében 18 női hullát találtak. Megállapították, hogy a gyilkosságokat az áldozatoknál talált ékszerük miatt követték el.

**Vasárnap délután fél 4 órai kezdettel** tancsalakó kabaré délután lesz a Munkás Otthonban. A délutáni fénykép Lengyel Rózsika, a városunkban oly hamar kedvelté lett kis hegedűművész nő fellépése és Pálffy József konferálása lesz. Belépődíj 9 korona, a vigalmi adóval együtt. A terem fűtve lesz.

**Egy ezredes tűzveszedelemben.** Nagykanizsán a Csengeri-utcában rövidzárlat-okozta tűz ütött ki pénitekeu éjjel. Csakhamar lángokban állott az egész padlás. A Move nagykinizsai elnöke, Dobó ezredes erdőlyből menekült s amit a románok vagyonából meghagytak neki, 16 ládába csomagolva Nagykanizsára szállította. A ládák az égő padlason voltak. Az ezredes megakart menteni holmiját, de ez csak részben sikerült neki, két ládat tudott csak kimenteni és eközben olyan súlyos égési sebeket szenvedett a kezén, hogy nincs remény, hogy azok valamikor is épek lesznek.

**Gyilkosság a temetőben.** A Kossuth utcai temető öre tegnap — mikor rendes körutját végezte a sírok közt — jajveszékelt hallott. A hang irányába ment s egy bokor aljában habzó száju nőt talált nagy kínok közt vergődve. A temetőőr jelentésére a mentők beszállították a kórházba, ahol is kitűnt, hogy Aber Margitnak hívják. A leány Debrecenben lakott, de szerelmi csalódása miatt meg akart válni az elöttől s marólugot ivott. Életbenmaradása alig remélhető.

**Haláloság.** Legmélyebb fájdalomtól megfört szívvel, de Isten bős rendelkezésén megnyugodva szomorú szívvel tudatjuk felejtethetetlen jó édes anyánk, nagymamánk, dédanyánk, testvérünk, nászasszonyom, sógoronk, nagynénénk s áldott emlékü rokonunk öv. **Erdélyi Gáborné** szül. Jándi Juliánna áldásos életének 89-ik. bus özvegyiségének 22-ik évében, folyó évi december hó 1-én délelőtt 10 órakor rövid szenvedés után hirtelen elhunyt. Idvezült halottunk földi részeit folyó hó 3-án péntek délután 2 órakor fogjuk Kar-utca 15. sz. házuknál a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után a Péterfia-utca sírkertben végső nyugalomra helyezni. Végtszességétélére rokonainkat, barátainkat és ismerőseinket bánatos szívvel meghívjuk. Legyen siri álma csendes! Bánatos gyermekei Gábor gyermekeivel, Mihály nevével Molnár Máriaival és nevelt leányával s István nevével Horn Ellával. Unokái Erdélyi Mariska, Rózsika, Eszterke férjével Pető Lászlóval, Sándor, Erdélyi Pistuka és Elluska. Dédunoka Pető Lacika. Testvérei Eszter öv. Mester Józsefné családjával, Róza öv. Pető Ferencné családjával. Nászasszonya öv. Horn Rezsóné családjával. Sógorsága, közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó temetk. vállalat rendezi. Kossuth-utca 6. sz. 2.

**Magyar képviselő a magyar-ságért a cseh nemzetgyűlésen.** A cseh nemzetgyűlés november huszonegyedikéi ülésén Szent-Ivány József a felsőmagyarországi magyar képviselők nevében elvi jelentőségű beszédet mondott, melynek férfias egyenessége, igazsága és tárgyilagos okossága különös figyelemre érdemes.

— Ne felejtsek el — mondotta egyebek között — hogy ez az állam a Nyugat falánkságának gyermeke. Azért hozták létre a nyugati hatalmak, mert szükségük volt ideállítani egy hatalmat az ő érdekeik és az ő imperialista törekvéseik védelmére. Ez az állam erőszakos alkotás, amelyet csak a szuronyokra épített erőviszonyok egyensúlyozása tud fenntartani. Önök soha nem hallott igéreteket tettek a bekebelezett nemzetek bologtására. Ehelyett önök elnyomták az itt élő többi népeket és kigunyolják nemzeti érzelmeiket. Néprajzi tekintetben olyan népeket keverték össze, amelyeknek más a nyelvük, más a vallásuk, más az erkölcsük. Sohasem fogjuk elismerni, hogy csoka Magyarország nemzetgyűlése egyedül jogosult volt a ratifikálásra! Legelőmibb emberi jogainktól fosztottak meg és semmikor sem fogunk sorsunk intézéséről lemondani. Önök ez idő szerint a hatalmat — de csak velünk szemben — kezükben tartják, ma nemzeti létezésünk és szabadságunk minden előfeltételeit megtagadják. Én mégis meg fogom kísérelni a parlamentárisnak elfogadott eszközökkel oét émi. De legyenek elkészülve rá, hogy ha mindezeket önök lehetetlenné teszik és eddigi politikájukat folytatják, nem fogunk válogat a fegyverekben!

**Halálos ítélet.** Székesfehérvárról írják: Seregélyes községben Cifra Sándor 65 éves szegényházi lakó összeszóalkozott Király János nevű társával és a verekedés hevében szíven szurta. Ezért tegnap a székesfehérvári statáriális bíróság Cifra Sándort kötel általi halálra ítélte. Az elítélt kegyelemért folyamodott.

**Amnesziát ad a pénzügy-miniszter** mindazoknak a kereskedőknek, illetve cégeknek is, akik ellen még nincs folyamatban eljárás, de akik anélkül, hogy a csempészetben maguk is részesek lennének, behozatali tilalom alatt álló árukat vásároltak és tartanak raktáron, ha az árukat legkésőbb december 10-ig a budapesti fővármihatalnál az áru vásárlási körülményeinek kitüntetése mellett önként bejelentik.

**Hadiárva és hadban eltűntek gyermekeinek kötelező bejelentése.** A m. kir. munkügyi és népjóléti minisztérium Debrecen sz. kir. város területén lakó és tartózkodó hadiárva és hadban eltűntek gyermekeinek összeírását rendelte el. Felhívja és kötelezi az Árvaszék mindazokat a gyámokat és gondozó szülőket, akik a gyámokot és gondozó szülőket, akik a gondozásukban levő hadiárva gyermekeket a városi árvaszéknel ezideig nyilvántartásba nem vették, hogy azoknak nyilvántartásba vétele végett 8 nap alatt a városi árvaszéknel (Csapó-utca 19., I. em.) délelőtt 9 óráig, délután 1 óráig jelentkezzenek s a kiskorúak szülői értesítőjét és hadiárvaságát igazoló okmányokat hozzák magukkal. E kötelezést elmulasztó gyámot és gondozó szülőket az árvaszék az 1877. évi XX. t. c. 97. §-a alapján 400 koronáig terjedő pénzbírsággal sújtja. — Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.

**Az exploziós motor kezelői tanfolyamra** minden nap 3—4-ig lehet beiratkozni a fémipari szakiskolában, az igazgatói irodában. Igazgató.

**Zuhanás huszonöt méter magasból.** Egerből telefonálja tudósítónk: A napokban Egercsei község határában Bartha György és Dorkó István a szénbánya csilléjében ülve, lefelé ereszkedtek a kötélpályán. Egy helyütt a csillebiztosíték meglazult s a kosárban ülő két ember a huszonöt méternyi magasságból a földre zuhant. Bartha belső zuzódást, Dorkó pedig lábtörést szenvedett. Mindkettőjüket beszállították az egeri irgalmasok kórházába.

**Megtalálták Attila koporsóját?** Temesvárról jeletik: A to-rontálmegyei Nagyszentmiklós mellett az Aranka folyó medrében nagy koporsót találtak. A kiemelési munkálatok folynak. Történészek szerint nincs kizárva, hogy Attila koporsóját találták meg.

**A gyóni rabló kegyelmet kapott.** A kormányzó a halálraítélt Szluha György, gyóni földműveléslegénynek megkegyelmezett. Büntetését életfogytig tartó fegyházra változtatták át.

**Moszkvában egy táncosnő árulta el az ellenforradalmárok összeesküvését.** Kopenhágai magántávirat szerint Moszkvában meggyilkolták Höltzer táncosnőt, mert a forradalmi szocialistáknak a tanács-kormány ellen szőtt összeesküvését elárulta. Hatvan embert, akik az összeesküvésnek részesei voltak, agyonlőttek.

**Ellopott halott.** Prágából jeletik: Néhány nappal ezelőtt a Komotau felé induló esti személyvonattal lezárt teherkocsiban el akarták szállítani egy 67 éves urihölgy holttestét. Utközben ismeretlen tettesek feltörték a kocsi és abban a hitben, hogy a koporsót takaró hatalmas láda talán valami értékes küldeményt tartalmaz, kicipeltek azt a sinek közé és ott felfeszítették a ládat. Mikor látták, hogy kincsek helyett halottat raboltak, a nyitott koporsót ott hagyták a pályatesten. A nyomozás erélyesen folyik.

**Kisiklott tehervonat.** A karcagi pályaudvaron a tolató tehervonat mozdonyja, szerkocsija, podgyászkoocsija és több teherkocsi kisiklott és erősen megsérült. A bal-eselet a váltószerkezet elromlása idézte elő. A vizsgálat megállapította, hogy a váltósucok közé valaki ködarabot tett.

**Két ember halála.** Kiskőrösről írják: Bolemányi Pál feketealmi gazda tanyáján vacsorázás közben hirtelen felrobbant az asztal közepére állított petróleumlámpa. A robbanás következtében tüzet fogott az asztal körül ülők ruhája, akik megrémülve futottak ki a szobából. Mire a szomszédok segítségükre siettek, a gazda 19 éves Mariska leánya és 13 éves Mihály nevű fia meghaltak. A vizsgálat során kitűnt, hogy a petroleum közé benzín volt keverve s ez okozta a robbanást.

**Aki elásza a pénzét.** Sopronból jeletik: Egyik soproni vagyonos polgár nagy rakás bankóját egy vödörbe gyömöszölte és elásta a földbe. Néhány hónap múlva kivette a földből s ekkor látta kétségbeesve, hogy a nedves földben a pénzrakás megrothadt.

**A családi viszály vége.** Szombathelyről jeletik, hogy Matus Sándor összeveszet a feleségével, akít ugy fejbevágot, hogy az szörnyet halt. Erre a gazda bánatában felakasztotta magát.

**Bakoss Tibor festőművész kiállítás.** Bakoss Tibor festőművész e hó 5-én, azaz vasárnap d. e. 11 órakor nyitja meg karácsonyi kiállítását, amelyen régebbi művein kívül ez évi munkásságának eredményét is bemutatja. A tárlat megtekinthető naponként a déli órákban (11—1-ig) a művész otthonában, Thaly Kálmán-u. 11. sz. alatt.

**Körvadászat.** A köztisztviselők vadásztársulata december hó 5-én, vasárnap tartja első körvadászatát az Ebes pusztán. Gyülekezés reggel 7 órakor a nagy állomás előtt. Szállítóeszközről gondoskodva van. A tagok nagy számban való megjelenését kéri az elnökség.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon kedves rokonaink, jó ismerőseink és barátaink, ugyszintén elhunyt férjem és édes apánk Dihen János szobafestő mester temetésén oly nagy számban megjelenni szívesek voltak s vigasztaló szavaikkal a mi soha le nem muló fájdalomunkon enyhíteni igyekeztek, fogadják jószágukért vérző szívünk halás köszönetét. Debrecen, 1912 december 2-án. öv. Dihen Jánosné és gyermekei.

**Dr. Hahn Aladár gyermekmenhelyi orvos** csecsemő és gyermekgyógyász lakását Hatvan-utca 1. püspöki palotába helyezte. Bejárat középú kapun. Telefon 461.

**Fancsovits nővérek tánciskolájában** új kezdő és haladó kolon nyílik 9-én fűtött teremben. Beiratkozni Bathány 10

**A „Napsugár“ szépirodalmi és művészeti lap** 8-ik száma színvonalas, bő tartalommal jelet meg. Kapható minden trafikban és újságbódében.

**Bélelt bőr, krimes, trikó és kötött keztük, fésük, illatszerek, friss gummi-áruk, harisnya és fuszkektartók, nadrágtartók** érkeztek Vitáriusnál, Piac-utca 16.

**Simonffy-utca 5. alatt van** Kolosné nyakkendő terme és Héra kézimunka-üzlet, (féhérmű javítóval.)

**Gyönyörű beállítású menyasszonyi fényképek** Liener és Berzéki műterméber készűlnek, Csapó-utca 1.

**Női felöltők, téli kabátok, valamint gyermek kabátok, ruhák, flanel pongyolák** újabb fazonokban érkeztek Frank Sándor női felöltő áruházában, Piac-u. 42.

**Állandóan kellemesen fűtve van** Liener és Berzéki fényképeszeti műterme, Csapó-utca 1.

**Frank Sándor céghez** Piac-utca 42. szám, posztó, szövet, selyem és kész női féhérmű, legfőmobb kivitelben, nagy választékban érkezett.

**Szenzációs fényképnagyítások** Liener és Berzékinél.

**Műtárgy árverés.**

A „Napsugár“ műtárgy árverésének anyaga ki van állítva, s ma egész nap megtekinthető a lap kiadóhivatalában: Piac 10. I. emelet. Árverés ugyanott 4. és 5-ik-én délután 3 órai kezdettel. A művészi becsű tárgyak között méltányos kiáltási áron finom, régi és modern üvegek, porcellánok, képek, brüsseli csipkék, gobelin és más kézimunkák, diszkönyvek, régi órák, keleti szőnyegek és arany- ezüst neműek kerülnek aukcióra. A közönség figyelmét felhívjuk e szép kulturválalkozásra.

Csak egyszer próbálja a **DIANA** szappant és krémet s azontul mindig használja! Mindouütt kapható! Gyártja: a Diana Kereskedelmi R.-T. Budapest, V., Nádor-utca 30.

